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A ^adóhivatalban átvéve:
, 8 frt — tar, grész évre 

Negyedévre . • • 2

Helyben házho 
ggész evre . • 
Negyedévre ,

Vidékre postán szállítva : 
Kíész evre . ■ W frt - 
»egyelve

kr.

NAGYVÁRAD, október 9.

Állami költségvetés a jövő évre.
A félhivatalos sajtó előre hirdette, 

hogy Lukács László pénzügyminiszter 
pen kedvező költségvetési előirányzatot 
fog beterjeszteni, amely jelentékeny feles­
leggel fog zárulni.

° Ezt a költségvetést a képviselőház mai 
ülésén nyújtotta be a pénzügy miniszter.

Papiroson jól fest. Rengeteg nagy 
számokkal jobban dobálózik mint egykor 
Wekerle, a számok nagy mestere tette, 
mert Lukács — koronákban beszél. A 
jelzett felesleg is megvan, kevés számú 
elődjeinél jóval jelentékenyebb: majdnem 
2 millió korona A feleslegből különben 
kevés is elég, csak aztán igazán meg­
legyen és igazán — — felesleg legyen.

Abból a körülményből azonban, hogy 
deficzitmentes, sőt felesleggel záruló költ­
ségvetésünk van és hogy több, mint egy 
milliárd koronára rúgnak az állami ki­
adások, hiú dolog lenne azt a következ­
tetést vonni le, amit a félhivatalosok kér­
kedve hangoztatnak, hogy ime, mily ha­
tározottan és fokozatosan emelkedik az 
ország teherviselési képessége, gazdagodik 
az ország népe, jólétnek örvend minden, 
feleslegünk van, nem is tudjuk hová 
tenni. Hiú önámitás az ilyen, melynek 
legfeljebb az osztrákok vehetik hasznát, 
akiknek több okuk van egygyel, hogy 
magasabb kvótát követeljenek Magyar­
országtól.

Akik mélyebben gondolkoznak a dol­
gok felett, ismerik a közállapotokat és

hordva:
10 frt — tar,

2 frt 60 kr.

POLITIKAI NAPILAP.
uni>TWii-irm

őszintén megmondják véleményüket, egé­
szen más következtetésre jutnak.

Nem foglalkozunk most avval, hogy 
rámutassunk arra, hogy e költségvetés 
rengeteg számadatai között is sok olyan 
van, mint a Tisza és Wekerle-féle költség­
vetésekben, amelyek nem gazdagságunkat, 
hanem szegénységünket árulják el; hogy 
a félmilliárdnyi kiadásnak jó része adós­
ságok kamatjaira megy.

Csak arra a két körülményre utalunk, 
amelynek a kedvező mérleg jórészt kö­
szönhető, hogy t. i. az adó a mostani 
rendszer mellett főleg a szegény osztályt 
annyira sújtja, hogy az tovább igy nem 
maradhat, másrészt pedig annyira lenne 
szükségünk, a meglevő különféle intéz­
mények, közegek fejlesztésére és újak 
létesítésére, hogy a foltozgatás többé nem 

, vezet czélra, újabb gazdasági forrásokat 
kell nyitni a nép és az állam számára.

Készséggel elismerjük, hogy jótéko­
nyan érezhető a budgeten Széli Kálmán­
nak, a nagy financziérnek keze.

Elismerjük azt is, hogy a pénzügyi í 
kormánynak egészséges tervei vannak az j 
adóreformra vonatkozólag; földadó és ház- I 
adó arányosítása, progresszív adórendszer, l 
dijnokok, szolgák adómentessége, 300 { 
frlig adómentes létminimum olt mind rég 
óhajtott szép dolgok, szeretnők azokat 
mielőbb megvalósítva látni, csak attól 
félünk, hogy úgy járunk vele, mint a 
regále megváltással és a fogyasztási adók 
reformjával, (amelyekből jövőre 8 és fél 
millióval vár többet a pénzügyminiszter!) 
hogy a közönség keservesen adja me<; 
ennek a reformnak az árát.

Reményijük, hogy most, a törvény,

Megjelenik minden nap a hétfőn 
és ünnep utáni napok kivételével)

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Apacza n. 3. az.

A »z irkesztóuig köziratok visszaadására 
vagy tnagfirzésure nem vállalkozik.

Klótizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendő^.

hyyes szám ára 4 kr.

jog és igazság jeligéje alatt máskép lesz. 
Rá is (érne valahára ennek a szép or­
szágnak sokat szenvedett népére.

Sztrájk és miniszter.
A creusoti sztrájk semmiben sem külön­

bözött egyéb munka beszüntetésektől. Azon 
kezdődött, amin a többi, hogy a munkások elé­
gedetlenkedtek, a munkaadók pedig semmi 
esetre sem akartak a munkások kedvére tenni. 
Következett aztán, a munkabeszüntetés.

Mégis ez a sztrájk korszakalkotó lesz a 
társadalom történetben. A creusoti bánya tulaj­
donosok ugyanis megegyezésre nem jutva a 
munkásokkal, Waldeck-Iiousseaut, a franczia 
miniszterelnököt kérték fel választott bíróul, 
mibe a munkások is beleegyeztek.

Tegnap döntött a miniszterelnök s a mun­
kásoknak adott, igazat. Az Ítéletben mindkét 
fél megnyugodott.

Értesüléseink e fontos társadalmi momen­
tumról a következők:

Páris, okt. 9. Waldeck-Rousseau minisz­
terelnök tegnap este döntött a creusoti ügyben. 
E szerint nem szabad különbséget tenni a 
munkás szövetséghez munkások és azok közt, 
akik nem tartoznak hozzá. Az üzemvezetők 
teljes semlegességei fognak tanúsítani a mun­
kásokkal szemben. A sztrájk miatt nem fognak 
elbocsátani senkit. A munkás szövetség köz­
vetítése, melyhez a munkások egy része tar­
tozik, igénybe vehető lesz, ha mind a két fél 
beleegyezik, de egyik félre sem lesz akarata 
ellenére rákényszerithelő. Minden testület egy 
megbízottat fog kijelölni, aki minden két hó­
napban értekezni fog a társaság képviselőjével, 
vagy vezetőségével. A munkások megbízottai 
kijelentették, hogy a döntéssel teljesen meg 
vannak elégedve. Creusotban ismét megkezdik 
a munkát.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Egygyel kevesebb.
Irta: Márius.

A nap már csak utolsó halvány sugarait 
e vissza az égboltozatra, aztán letűnt az is. 
31|gy esti szellő járta át a vidéket, mely éde- 
n el-el játszott egy-egy virág levéllel.

A domboldalon mindenütt tarka virágok 
óVI1|0|la'<’ sz‘nte hivólag hajladoztak felé. És 
. ■ ir.^n megváltoztatta irányát s a tarka me- 

közt haladt az utón tovább.
tf- ^hány perez múlva feljutott a domb te­
lövi u n^zelt köröskörül a tájra, le a domb 
R ,e’ 10l aPr(^ fMusi házak helyezkednek el 
ier„„es egyszerűséggel. Minden a régi. Szemei 
0( ,ni látszották valamit ott a falu közepén; 
kis fi mellett egv zöld folyondáros 

hm; k's **áz°n megpihen szeme. Arczát va- 
szokatlan pir futotta át.

szik-e i 011 m*f cs'nál most ? . . . Emlék- 
dolata- i a rég Inult időkre . . . vájjon gon- 
ÍOíarh1 iZt ott van-e ő is ? . . . Hisz’ azt 

6 Uta/ h°gy feledni nem fog . . . Vagy talán 
' ■ ’’ege mindennek ? ?

liléivé I k(‘,st'gek közt, nyugtalanul gondolataiba 
látop \Vö. halad le a domboldalon. A rég nem 
höhn -u . st Cszont láthatni volt most leg- 

óhajtása.

Lépteit meggyorsította.
. . . A távolból még elhalóan hallatszott a 

haza térő aratók danája:

. . . Ha el vágod kis kezedet
Ki süt nekem lágy kenyeret.«

Pillanatra megállt s áhítattal hallgatta az 1 
egyszerű dalt, az egyszerű aratók ajkáról, 
kik oly boldogok fáradságos napi munkájuk 
után is.

Végre leér a dombról, le az útra, mely 
keresztül vezet a kis falun. Elmélázva tekint fel 
az égboltra, melyen már akkor kigyuladta Sirius 
Megannyi édes emlékkel lelkében boldogan néz 
le a kis templomra, alá. i

A gyermekévek jutnak eszébe.
Aztán egy nagyot sóhajtva halad tovább, j
Egészen besötétült mire oda ért. A csilla- j 

goknak miriádja ragyog már ekkor fenn az ! 
égen. Az aratók danája sem hallatszik már. 
Néma csendesség borul a tájra. Csak a távoli 
faluk kis érez harangja szól busán.

Ez is a régi! ez is a boldog idők tanúja.
Némán, hallgatagon áll meg az egyszerű j 

tanítói lak előtt aztán befordult udvarára.
Az udvadon senki, — csak az ócska fél­

szer alatt fekszik a vén Bodri. Ez a midőn meg­
látja eléje fut s hű ebhez illően szeretettel 
nyalja a kezét.

E pil anatban kinyílik a kis lakház ajtaja. I
— Róza néni! én vagyok! Ismer-e még ?

A néni jobban nézi, szeme elé tartja a kezét, 
aztán megcsóválja fejét:

— Nem ösmereml
— Nem ösmer ! ? én vagyok a Gábor! . . .
— Gábor ! ? igen emlékszem már, igen 

emlékszem, Gábor! hogy alig ösmerlek meg, de 
hát. régen nem láttalak, meg a szemeim is gyön­
gék, hát nem csoda.

S gyöngén magához ölelve, bevezette az 
ifjút a kis papiakba.

II.

De mért szomoritja meg jó öreg szüleit 
annyira ? mért nem hallgat szavokra ? hogy 
indulhat el egy balga árny után, melyből ha 
vakon követi — nem lehet többet visszatérnie!

A lány a legnagyobb határozottsággal felelt:
— .Jól tudom, de már rég elhatároztam 

magam rá, s szándékom meg nem másítom. 
Hisz’ ott a hir, dicsőség vár — itt csak az 
egyszerű közöny; nem maradhatok tovább, űz 
a vérem!

— Irén — szólt szerelemittasan az ifjú 
— hát csakugyan elmegy! — nem, nem hihe- 
tem én azt; álom ez csupán, balga álom, hisz’ 
ön ilyet nem tesz, nem is tehet; szülei halálra 
búsúlnák magukat utána. Azért kérem gondolja 
meg mit tesz, hisz ön egyetlen vigaszuk, táma­
szuk öreg napjaikra.

— Szüleim, habár nehezen is, de bele 
nyugodtak már s én ezt azzal fogom mégha-
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Píiris, oki. 9. A szocziálista lapok \V al- 
deck-Rousseau döntését a munkások győzelmé­
nek mondják.

LeCreusot, okt. 9. Ma délután munkás­
gyűlés volt, amelyben Waldeck-Rousseau mi­
niszterelnök döntését olvaslak fel. Azután több 
beszédet mondottak, amelyekben a döntés igaz­
ságosságát konstatálták és ezt a szocziális 
köztársaság győzelmeként ünnepelték. A besze­
deket élénk tetszéssel fogadták.

Az 1898-iki államháztartás záró­
számadása.

A miniszterelnök ma terjesztette a képvi­
selőház elé az 1898. évi államháztartásról szóló 
zárószámadást.

Az állami számvevőszék jelentését az or­
szággyűléshez az 1898-iki államháztartásról 
Rakovszky István, az állami számvevőszék el­
nöke hevezető jelentéssel nyújtja be, melyből 
a kezelés főbb eredményeit következőkben is­
mertetjük:

Összegezve a költségvetési törvény és külön 
törvényes felhatalmazás (pót- és rendkívüli hi­
telek) alapján foganatosított kezelést, következő 
eredmény mutatkozik:
az előirányzott összes bevétel 501'013 millió frt 
a zárszámadásilag előirt ösz-

szes bevétel..................... 534'920 millió frt
a nagyobb bevétel tehát . . 33'906 millió frt

az előirányzott összes kiadás 513'186 millió írt 
inig az utalványozott összes

kiadás............................... 522 161 millió frt
vagyis a tulkiadás .... 8 975 millió frt

Ebből láthatólag a bevételek jelentékeny 
emelkedésével szemben nagymérvű tulkiadások > 
is vannak; s ezek között igen jelentékeny az 
előirányzat nélküli kiadások összege.

Ezen előirányzat nélküli kiadásos brutto 
összege 15'357 millió forintot tesz; ebből a ren- I 
des kezelésre 1'486 millió frt, a rendkívüli ke- i 
zelés átmeneti részére 11'697 millió frt és a 
beruházásokra 2174 mdlió frt esik.

E szerint a költségvetési törvény és külön 
törvényes felhatalmazás (pót- és rendkívüli hi­
telek) alapján előirányozva

volt.....................12 173 millió frt hiány,
a zárszámadás ered­
ménye szerint mu­
tatkozik .... 12'759 millió frt fölösleg 

s igy a kezelés az elő­
irányzathoz képest 24'932 millió írttal kedve­

zőbben alakult.

látni, hogy nem feledkezek meg róluk, — szólt 
erővel a leány.

— Igen de megfeledkezett a nekem foga­
dott szavairól: emlékezzék csak vissza mit ne­
kem fogadott itt a hárs alatt, hogy feledni soh’ 
sem fog, hogy . . .

— Eh ! hagyja azt — szólt közbevágva 
Irén — gyermekévek, ígéretek: múló árnyakI 
idővel elfeledjük!

— Igen Irén! —szólt keserűen az ifjú—ha 
igy gondolkozik elfeledhet, — de nem úgy én.

— Eleget csalódtam — folytatá tovább 
— az életben, hova a ki kilép nehéz küzdelmek 
és suiyos megpróbáltatások jutnak osztályré­
széül és még önnel is csalódnom kellett. Ön 
nem a régi Irén többé, azt vettem észre első 
percztől kezdve. Nyitva ön előtt két élett, az 
egyik a csendes családi boldogság, hol nem 
várja hir, dicsőség, fényes palota, de várja egy 
forrón szerető férfi s ennek védelmező ölelő 
karjai. A másik a festett világ: hir, dicsőség, 
taps világa — önző hideg karokkal.

Ön ez utóbbit választja, mert ezek ígé­
retekkel kecsegtetik és ábrándokkal borítják 
be lelkét.

Most még talán ez édes csáb álom hatása 
alatt van, de emlékezzék szavamra, az ébredés 
kínos, keserves lesz. Isten vele!

A lány pedig félkönyökére támaszkodva, a 
táj szépségének nézésébe merült és ábrándozott 
fényes jövőről, álmodott hírről, dicsőségről 
tovább.

A kezelésnek az állam vagyonára hatással 
biró főbb mozzanatai a következők.

A kiadásokból fordított a kormány ingatlan 
és ingó vagyon szerzésére, állami adósságok 
törlesztésére és oly kiadásokra, a melyekből az 
államnak készpénz követelései

támadtak, összesen . . . 88'943 millió frt 
viszont a bevételek között

vannak olyanok, melyek va- 
gyonfogyalkozásból ered­
nek s jelesül az ingatlan 
és ingó vagyonnal, érték­
papíroknál, állami adóssá­
goknál és állami követelé­
seknél összesen .... 25'962 millió frt

igy egészben véve tisztán. . 62'980 millió frt 
az az összeg, mely az 1898. évben utalványo- 

i zott kiadásokból vagyongyarapításra fordittatott.
Az állam vagyona az 1898. évben egészben

I véve tisztán 63'799 millió írttal gyarapodott és 
i értéke az 1898. év végével netto összegben 
i 615'579 millió forint volt.

Állami adósságaink álladéka az 1898. év- 
■ ben tisztán 131 ezer Írttal apadt, mely tiszta 
I fogyatkozás a 7'711 millió frt brutto gyarapo­

dás és 7'842 mill. frt brutto apadás egybevetéséből 
áll elő. A brutto gyarapodás az .egyes tárczák 
körében túlnyomókig beruházási czélokra fölvett 
adósságok szaporulatát képezi.

Összes állami adósságaink álladéka az 1898. 
év végével 2.213.011 millió frt.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselóház ülése.
Budapest, okt. 3.

Perczel Dezső elnököl, a ki bejelenti a 
többek között, hogy a Ház határozata értelmé­
ben megjelent e hó 6-ikán az aradi gyász - 
ünnepélyen és ott a Ház koszorúját a szobor 
talapzatára letette.

Széli Kálmán miniszterelnök benyújtja a
1898. évi zárszámadásokat az állami számvevő­
szék jelentésével együtt kéri ennek kinyoma- 
tását, szétosztását és a zárószámadási bízott 
sághoz való utasítását.

A Ház ezt elrendeli
A pénzügyminiszter ur kíván szólni — 

jelenti aztán az elnök.

III.
Más nap már készen volt az úti felszere­

léssel; egyedül egy sürgöny nem érkezése adott 
okot a nyughatatlanságra. Éjfélkor indul a vo­
nat, addig csak megérkezik.

A lány öreg szüleitől környezve ült a kis 
tanítói lak előtt az udvaron, várva a sürgönyt. 
Az öreg szülők arczán az elfojtott fájdalom ki- 
f jezése ült. Egyetlen gyermekük ki itt hagyja 
őket s a ki előtt, mert nagyon szeretik még 
csak nem is sírnak, remélik, hogy még vissza­
tér szerető szülői karjaiba, aztán az övék 
lesz megint.

Újra ölelhetik a visszatért gyermeküket! 
Belenyugodtak, hisz’ Istennek akaratja!
Ö akarja ezt igy, tőle egyformán kell 

venni, a jól úgy, mint a rosszat.
Á lány némán ül, szemei révedező tekin­

tettel pihennek az égen, hol a csillagok ezrei 
pompáznak. Közönyösen nézi, amint egy csillag 
lefut az égboltról, amely nem végezve be napi 
munkáját s megszakítva azt, lehull.

Hisz’ csak egy csillaggal kevesebb, számba 
sem jöhet! És nem gondolja, hogy ugyanakkor 
a földön is kevesebb egy gyei a halandók, a 
létért küzdők száma; csak egygyél, aki nem 
végezte még el pályafutását, mert megszakí­
totta azt egy hideg ólom golyó az élet tava­
szán; csak egygyel, ki erőszakkal dobta vissza 
az életét annak, ki léteiét adta, hogy balga ér­
zésének lidérczfénye mellett letérjen az élet 
útjáról a halál ösvényére, pályájának delén, a 
legszebb férlikorban.

Az expozé.

Lukács László pénzügyminiszter terjesz­
tette elő aztán expozéját. A miniszter mindenek­
előtt rövid pillantást vet a múlt évi állam­
háztartás eredményére. A Ház éljenzéssel ve­
szi tudomásul, hogy az eredmény 27.300.000 
forinttal kedvezőbb az előirányzatnál. A be­
vétel 45 millióval volt több a prelliminarenál 
Ebből 38 millió a pénzügyi tárczára es<k. Az 
egyenes adók 11 millió forinttal, a fogyasztási 
adók 8 millióval, a bélyeg és illeték jövedel­
mek 5 millió forinttal hajtottak többet. Ez az 
eredmény, mely főleg az előirányzat óvatos­
ságára vezethető vissza, szerinte megnyugtató.

Áttérve az 1899-iki költségvetésre, meg- 
] jegyzi, hogy ennek van egy rendkívüli sajá- 
| tossága. Az nevezetesen, hogy a közösügyi ki­

adások számtétele a már ismert okokból 
nincs beállítva.

A másik nevezetes eltérés, a koronaérték­
ben való számítást.

Ezután áttér a költségvetés részletes is­
mertetésére. Ennek során megemlíti, hogy 
a tisztviselők fizetésének emelésére a többlet 
10 millió korona. Ez az összeg a mi viszo­
nyaink közöli nem kicsinylendő és igy jogosan 
tiltakozik ama gyakori állítás ellen, bogy az 

1 állam a tisztviselőkért nem tesz semmit.
(Helyeslés a jobboldalon.)

Összevonva a főbb eltérések eredményét, 
a költségvetés mérlege a következőleg alakul.

948.937.257 korona rendes kiadással 
szemben: 991.724.642 korona rendes bevétel 
áll, vagyis a rendes kezelésnél: 42.781.385 ko- 

j róna fölösleg mutatkozik. Ellenben a rend­
kívüli kezelésnél: 103.744 564 korona átmeneti 
és beruházási kiadással: 62.788.762 korona
rendkívüli bevétel áll szemben, vagyis 40.955.802 
korona hiány mutatkozik. Együttvéve a ren­
des és rendkívüli kezelést 1052,681.821 korona 
összes kiadással 1053.513 404 korona bevétel 
áll szemben, vagyis végeredményben 1.831.583 
korona fölösleg mutatkozik.

Végezvén a költségvetés részleteinek ismer­
tetésével a miniszter a mostani gazdasági hely­
zetről tesz fontos kijelentéseket. A kormány 
hajlandó a maga erejével és eszközeivel tá­
mogatni a társadalom gazdasági törekvéseit. 
Ezzel nem azt akarja mondani, hogy a kor­
mány helyeselné azt a törekvést, azt az irány­
zatot, mely mindent az államtól vár. Ezt ve­
szedelmesnek tartja. De igenis az állam haj­
landó a maga erejét a társadalommal egye­
síteni. A mi közgazdasági viszonyaink, eltekintve 
egyes beteges és tulságba vitt spekuláczionális 
ágaklól és a mostani tőlünk nem függő okok­
tól, igenis egészségesek, (zajos helyeslés). Ezt 
a gazdasági viszonyok hosszas és alapos meg­
figyelése alapján mondhatja (zajos helyeslés).

Ezután a jövő pénzügyi feladatairól és 
első sorban az egyenes adók reformjáról akar 
nyilatkozni. Minthogy azonban kissé kimerült­
nek érzi magát, kéri elnököt, hogy az ülést 
pár perezre függessze fel.

Az elnök az ülést öt perezre felfüggeszti. A 
jobboldal egy része zajosan megéljenezte a 
pénzügyiminisztert.

Szünet után.

Lukács miniszter azt bizonyítja, hogy az 
adóztatásnál nem az adókulcsban van a hiba, 
hanem a tisztviselő képesség megállapítása ne­
héz. Az egyenes adók reformjánál az lesz a 
czél, hogy a szegény néposztály vállairól leve­
gyék a terhet. (Tetszés.) A reform czélja lesz, 
az is, hogy a reformot a pótlékokra is átvi­
gyék. (Helyeslés.) Az adóreformnak ki kell ter­
jeszkedni az adókezelésre is. Ennek egyszerűbb­
nek és gyorsabbnak kell lennie.

Ezek után kijelenti, hogy az általános jö­
vedelmi pótadó megszüntetése a földbirtokra 
6 millió jövedelem csökkenését jelenti. A föld­
adó kulcsának megváltoztatása nem szüksé­
ges, nem is jogos, mert nem a kulcs magassá­
gában van a baj, hanem a föld terhének arány­
talanságában Az orvosság tehát a földadó ál 
beosztásában van.

Rámutat a temérdek visszaélésekre, me y 
a birtokok telekkönyvi átírása nélkül való a 
adásában van. X. adóssága fejében elárverezi,

■ J. birtokát s a kincstár végül mégse kapja n &
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adóját. Ezen kényszer-átíratás törvénybe ig- 
latása segíthet csak

A házbér adónál a községek és városok 
uj osztályozása szükséges es annak precziz meg­
állapítása, hogy mi tartozik a házadó ke-

Érdekes képet festett arra az anomáliára 
nézve, mely a házadó és a házosztály adó küzt 
van. Sok kis község, melyben 4—500 lakos 
van s mivel a törvény értelmében, ahol a há­
zak fele bérbe vannak adva, az a község házbér­
adót (20%-nt) fizet, a kis község ezt kénytelen 
megfizetni. Ezzel szemben 60—70,000 lakossal 
Jjiró város k, ahol nagyobbrészt tulajdon há­
zukban laknak a lakók, csak 12%-os házosz- 
tályadót fizetnek. Ezen is segíteni fog.

Áttér ezután a személyi adókra. Minden 
fejadó jellegével biró adót el akar törülni s 
inkább az uj általános jövedelmi pótadóba veszi 
fel. Ez 3 csoportra oszlatik fel. Az elsőben a 
dijnokok, napszámosok, cselédek stb. adómen­
tesek. A 2 ik csoportba tartoznak a 300 írton 
felüli jövedelemmel rendelkezők. Részletesen 
szól a 3-ik csoportról, ahol megállapítandó lét­
minimum nagyságát is 300 írtban állapítja 
meg. Az uj jövedelmi adót progresszív utón 
állapítja meg (Helyeslés.) s a III. oszt, kere­
seti adónál egy perczent a kulcs s a maximum 
5 perczent. (Eddig 10% volt.)

A harmadosztályú kereseti adó reformja a 
kösztingentálás alapján fog megtörténni.

Végül az adókezelésről szól hosszan s a 
bndgettet elfogadásra ajánlja. (Éljenzés a jobb­
oldalon A minisztert sokan üdvözlik.)

Ezután áttértek a kérvényekre.
Több kérvény a földadó leszállítását 

sürgeti.
Köszeghy Sándor előadó kiadatni kéri a 

pénzügyminiszternek.
Púder Rezső és Kossuth Ferencz a mi­

niszter nyilatkozata után is a földadó leszállítá­
sát sürgetik.

A kérvényt kiadták a miniszternek.
Számos tvhatóság a kóbor czigányok lete­

lepítése ügyében kérelmez.
Az előadd a kérvényeket a bel- és föld­

mivelésügyi miniszterekhez kéri kiadatni.
Púder Rezső és Polónyi Géza sürgetik a 

czigánwk elleni intézkedést.
A kérvényeket kiadták a minisztereknek.
A kérvények közt érdekes az öreg honvé­

dők kérvénye, a honvédek igazolási ügyében.
Kossuth Ferencz és Lakatos László az 

igazolási határidő meghosszabbítását kérik.
Széli Kálmán miniszterelnök megfontolan­

dónak tartja a kérdést, melylyel ő maga is 
foglalkozni fog.

h 1900. évi állami költségvetés.
1900. évi állami költségvetés részletes is­

mertetése előtt annak alaki berendezésére vo­
natkozólag megjegyeztetik, hogy tekintettel a 
'Ol°naértékben való közkötelező számítás be- 
zóT-i t<,i’ az általános érmeforgalom rende- 
te’.1(11 L‘s a koronaértéknek a jogviszonyokra 
ía'° alkalmazásáról szóló 1899. évi XXXVI. t.- 
lonn' F'á”ak ania rendelkezésére, mely szerint 
án '■^V* januar hó 1-étől kezdve az 
, ani* huvéíe.ek kjat]^sok a korona 
J! a laPhandók meg, jelen költségvetés összes 

J anyzati tételei korona értékben állíttattak 
0. S laz e*öző évi költségvetés tételei is az 
m e ^^uhthatás czéljából korona értékre szá- 
®Htaitak at.

az említett érték arany­
szar l'Z aPban való közkötelező számítás be- 
séges^.a a következő változtatásokat tette szük- 

vétplfdf aran?ra szóló állami kiadások és be- 
pl. a l•• eddig vagy névértékben, mint
Va„ . özösügyi kiadásoknál és bevételeknél, 
elöir^2 aranYaßionak külön czim alatt történt 
felvév,?ZaS lVa* voltak az állami költség vetésbe 
Pénzláb Je'en költségvetésben a korona érték 
Ün/ m/, szerint, amely szerint 42 arany fo- 

koronát tesz, I

«
re”^es kiadások 948,937.257 

évre i,Vai'.nak előirányozva, vagyis az 
'venyhozásilag megállapított 921,572.438

koronához viszonyítva 27,364.819 korona emel­
kedést mutatnak.

Ennek az igen jelentékeny kiadási többlet­
nek kerekösszegben 12 millió koronát kitevő 
része az allami üzemek, főképen az állam­
vasutak, a posta, távirda és távbeszélő, a do- 
hanyjövedék, továbbá a bányászat, valamint am. 
kir. államvasutak gépgyára, diósgyőri m. kir. 
vas- és aczólgyár és a m. kir. vasművek fejlő­
désének következménye, melv többlet a maga­
sabb összegekkel előirányzott bevételekkel ellen- 
sulyoztatik; kerekszámban 9,500.000 kor. több­
etet idéznek elő az időközben alkotott, valamint 

korábban hozott törvények végrehajtásával fel­
merülő kiadások. Ezek közül különösen felem- 
htendők az nj fogyasztási adótörvények, a bün- 
Yat‘i Perrendtartásról és az állami tisztvise­
lők. altisztek és szolgák illetményeinek szabá­
lyozásáról szóló törvények, mely utóbbi tör­
vénynek ama rendelkezése, hogy az egyes fize­
tési osztályokon belül a fizetési fokozatok ará­
nyosan osztassanak be, jelen költségvetés kere­
tén belül már teljesen végrehajtatott. Az ezek 
után fennmaradó 5i/a millió korona többlet a 
közigazgatási, közbiztonsági s honvédelmi ki-

■ adások növekedése, a közművelődési intézmé- 
' nyék elodázhatlan fejlesztése és főleg a külön- 
• böző közgazdasági ágazatoknak a kedvezőtlen 
I helyzet állal is indokolt támogatása és meg-
■ erősítése folytán válik szükségessé.

A főbb eltérésekre szorítkozva a jelen elő- 
1 irányzatban:

36.180 koronával apad az országgyűlés 
szükséglete a delegáiiónak Budapesten leendő 
ülésezéséről való tekintettel.

A magyar korona országainak a közös­
ügyi rendes szükségletekhez való hozzájárulása 
egyelőre s addig, mig a közös kormány előter­
jesztései alkotmányos tárgyalás alá kerülnek, 
az előző évivel egyező összeggel vétettek fel.

626.281 koronával emelkedik az állami 
adósságok szükséglete.

Habár az uralkodó európai kamatláb­
viszonyok mellett alig van kilátás arra, 
hogy a közel jövőben 3lij<>l0-os kamatozású 
kötvények elfogadható feltételek mellett kibo­
csáttathassanak, a vasúti beruházási czélokra 
netalán kibocsátandó kötvények kamatszükség­
letének előirányzásánál mégis az eddigi eljárás 
követtetett. Ha ugyanis a jelzett beruházások 
czéljaira esetleg magasabb kamatozású állami 
kölcsön kibocsátása válnék szükségessé, erre 
nézve, nemkülönben a kamatszükséglet fede­
zésére nézve, a törvényhozás külön elhatározása 
lesz kieszközlendő.

597.173 koronával emelkedik az egyes tár- 
czákat terhelő kölcsönök szükséglete, főleg a 
vallás- és közoktatásügyi és a honvédelmi épít­
kezések czéljaira felvett s az illető 
tokban részletesen ismertetett uj 
törlesztésére szükséges összegek 
tében.

550.000 k.-val emelkednek a

előirányza- 
kölcsönök 
következ-

összes 
érték­
összes

kerülnek kifejezésre.
i főbb

koro-
1899.

vármegyék 
közigazgatási, árva- és gyámhatósági kiadásai, 
mert a vármegyei administrativ ellátása alá 
tartozó teendők állandó növekedése mellőzhe- 
tetlenné teszi a személyzetnek megfelelő sza­
porítását s mivel az ily állások szervezésével 
felmerülő kiadások fedezésére 
elegendő jövedelemmel nem 
ennélfogva úgy a személyi és a növekedő do­
logi kiadásokról, valamint a közigazgatás czél­
jaira szolgáló vármegyei épületek kijavítására 
és elkerülhetlen kibővítéséről — a közigaz­
gatás fontos érdekeire való tekintettel gondos­
kodni kell.

76000 k.-val emelkednek a színművészeti 
kiadások, főleg a m. kir. operaház és a buda­
pesti nemzeti színház állami javadalmazásának 
elkerülhetlen felemelése következtében.

346.154 k.-val növekednek a közegészség­
ügyi kiadások főleg az állami elmegyógyinté­
zetek dologi szükségleteinek, továbbá a közkór­
házakban s egyéb gyógyintézetekben nagyobb 
számban elhelyezett elmebetegek után fizetendő 
ápolási költségek szaporodása és a legutóbb 
kibővített pozsonyi országos kórház, kiadásainak 
emelkedése következtében.

164.867 k.-val növekszik a m. kir. csend­
őrség szükséglete

114.535 k.-val emelkednek a fő- és szék­
városi m. kir. államrendőrség kiadásai, azon 
személyszaporitások következtében, melyek az.

a vármegyék 
rendelkeznek,

1900. évi január hó 1-énéletbe lépő bűnvádi 
perrendtartásról szóló törvény intézkedései 
által a m. kir. államrendőrségre háruló teen- 

i dők és a rendőrségi számvevőség szervezése 
következtében szükségessé válnak.

Egészben véve 6.475.756 k.-val emelkednek 
a pénzügyi tárcza kiadásai.

190.700 k.-val emelkedik a pénzügyigaz­
gatóságok szükséglete, mert egy uj pénzügy­
igazgatóság felállítása van tervbe véve, továbbá 
a nagyobb felelősséget viselő pénzügy­
igazgatók közül 2 a VI. fizetési osztályba 
soroltatik s mivel a folyton szaporodó teendők 
akadálytalan ellátása végett a fogalmazási és 
számvevőségi személyzetet mérsékelt számban 
szaporítani kell.

103.S85 k.-val több van az adóhivatalok 
szükségletére előirányozva, mert a pénzügyi

■ administrate rendezésére nézve felállított terv­
nek további végrehajtásaként 1900. évben 6

■ uj adóhivatal felállítása szándékoltatik.
531.698 k.-val emelkedik a pénzügyőrség 

szükséglete, mert a fogyasztási adókra vonat- 
. kozólag hozott újabb törvények sikeres végre­

hajtása czéljából a pénzügyőrségi személyzet 
létszámát 1 pénzügyőri főfelügyelővel, 1 pénz­
ügyőri főbiztossal, 9 pénzügyőri biztossal; a 

, legénységet pedig 362 fővel szaporítani kell.
1.506.079 k.-val magasabban vannak elő­

irányozva a dohányjövedék kiadásai.
1.175.578 koronával emelkednek a fém­

kohászat és 591.908 koronával a ni. kir. 
államvasutak gépgyára, a diósgyőri m. kir. 
vas- és aczélgyár és m. kir. vasmüvek kiadá­
sai, melyek főleg üzemi természetűek.

A. kereskedelmi tárcza összes több szük­
séglete 7.065.465 korona.

61.460 koronával emelkedik az államépi- 
teszeti hivatalok szükséglete, mert a vármegyei 
úthálózatnak, különösen a hadászati utaknak 
fejlődésével kapcsolatos műszaki teendők kellő 
elláthatása a műszaki személyzet szaporítását 
teszik szükségessé.

298.000 korona több kiadás van a köz­
utakra felvéve.

56.439 koronával több kiadás van az ipari 
és kereskedelmi szakoktatásnál.

290.628 koronával növekszik a kiadás az 
ipari és kereskedelmi czéloknál, az erőteljesebb 
iparfejlesztési tevékenység, nemkülönben az 
ezzel szorosan összefüggő munkásügyek ellátá­
sából.

18.518 koronával emelkedik az iparfel­
ügyelet szükséglete, az iparfelügyelők létszá­
mának úgy iparfejlesztési, mint munkásvédelmi 
tekintetekből történt szaporítása folytán.

A posta, távirda és távbeszélő szükséglete, 
a forgalomnak örvendetes emelkedése, nem­
különben uj postahivatalok felállítása, valamint 
egyes postahivataloknak távírdával, illetve táv­
beszélővel való ellátása következtében emelke­
dik 1.433.200 koronával, mely több szükséglet 
azonban a nagyobb bevételek által ellensú­
lyozva van.

Ugyancsak a forgalom nagymérvű emel­
kedése folytán szaporodnak 315.280 koronával 
a postatakarékpénztár kiadásai is, melyek 
azonban átfutó jellegűek és szintén fedezetet, 
találnak az intézet nagyobb bevételeiben.

4.370.546 koronával növekszenek a m. kir 
államvasutak kiadásai. Ugyanis a vasút üzem 
általános fejlődése szükségessé teszi egyrészt, 
hogy a forgalom biztonsága és a szállító ké­
pesség fokozása által megkívánt berendezések 
és létesítmények fejlesztessenek, másrészt, hogy 
a forgalom lebonyolítására oly személyzet lét­
szám álljon rendelkezésre, mely lehetővé teszi, 
hogy a szolgálattal járó terhes teendők a sze­
mélyzet. túlterhelése nélkül szabatosság és kellő 
gyorsasággal meggyőzhetők legyenek.

Evégből részben a személyzeti létszám 
szaporítása, részben az üzemi kiadások emelése 
vált szükségessé. Ellensúlyozva van azonban a 
több szükséglet, a forgalom fejlődésével kapcso­
latosan e czimnél várható nagyobb bevételek 
által.

Összesen 2.341.908 k.-val emelkednek a 
földmivelésügyi tárcza kiadásai.

538.700 k.-val növekednek az állami erdők 
és az állami kezelésbe vett községi erdők ki­
adásai, főleg az 1898. évi XIX. t.-cz. folytató­
lagos végrehajtása és az üzemi kiadások emel­
kedése következtében.
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50.000 kor. többlet irányoztatikelő a kopár 
területek befásitására, mivel a befásitás körül 
megindult örvendetes mozgalom a csemeteker­
tek számának és kiterjedésének növelését teszi 
kívánatossá.

Összesen 357.768 k.-val emelkednek az 
állami lótenyészintézetek kiadásai.

126.468 K-val emelkednek a gazdasági 
tanintézetek és mezőgazdasági ismeretek ter­
jesztésére fordítandó kiadások, főleg a buda­
pesti állatorvosi akadémiának főiskolává történt 
átalakítása, a debreczeni gazdasági intézetnek 
Pallagra való kitelepítése és a már felállított 
földmives iskolák fokozatos fejlesztése követ­
keztében.

382.510 k.-val több szükséglet mutatkozik az 
állattenyésztés.

70.251 k.-val többlet mutatkozika fcuWttrmcr- I 
nöki hivatalok előirányzatánál egy uj kultúr­
mérnöki hivatal tervbe vett felállítása, követ- 
keztében.

47.870 k.-ral többlet vétetett fel a szőlészet 
és borászat czéljaira, mely többlet a felügyelői 
állások szaporítására, a vinczellér iskolászat 
nagyobb számban látogató tanulók élelmezé­
sére végre az okszerű borkezelés előmozdítá­
sára szükségeltetik.

46.356 k.-val emelkednek a mező- és köz­
gazdaság különböző ágainál felmerülő kiadások, 
főleg a méhészet nagyobb mérvű fejlesztése, a 
gyapjuminösitö intézet megfelelő felszerelése 
és a sörárpa köztermelésének fejlesztésére és 
általánosítására irányuló intézkedések következ­
tében.

90.390 kor. több szükséglet jelentkezik a 
kertészet-, gyümölcsészet és fatenyésztésnél, fő­
leg a lelkészt és néptanítói fatenyésztési tan­
folyamok nyitása, a kertészet egyes ágainak 
emelése s különösen a gyümölcsértékesítés elő­
mozdításával felmerülő kiadásokra.

51.330 k.-val emelkedik a kísérleti ügy és 
káros rovarok elleni intézkedések szükséglete, 
a vegykisérleti állomások személyzetének mér­
sékelt szaporítása és dologi kiadások emelése 
és a mezőgazdasági muzeurn elhelyezésére szük­
séges helyiségek kibérlése következtében.

95.200 k.-val magasabban vannak előirá­
nyozva a selyemlenyésztés kiadásai, mert an­
nak örvendetes fejlődésével a gubó válogatási 
és gondozási költségek emelkednek és mert a 
nyers anyag feldolgozása érdekében a fonódák 
szaporítása elkerülhetlen.

Egészben véve 3.187.524 k.-val magasabb 
összeggel irányoztatnak elő a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium rendes.kiadásai a mi az, 
tárcza körébe tartozó intézetek elodázhatlan- 
fejlesztésére, nagyrészt azonban korábbi törvé­
nyek intézkedésére vezethető vissza.

131.461 k.-val emelkednek a gymnasiumok 
s 34.891 k.-val a reáliskolák szükségletei, mert 
a folyó évben szaporításként felvett személy­
zetnek illetményei, melyek az évnek csak egy 
részére vétettek számításba, az egész évre ki- 
egészitendők voltak s mert egy gymnasium 
és egy reáliskola államosítása van tervbe 
véve, végül mert számos tanintézetnél a tanulók 
szaporodása párhuzamos osztályok felállí­
tását teszi szükségessé.

111.400 k.-val magasabb összeg irányoz- 
tatik elő a felekezeti törvényhatósági és községi 
középiskolák segélyezésére, e segélyek mérvére 
nézve szerződésileg elvállalt kötelezettségek 
alapján.

Összesen 1.436.000 k.-val emelkednek a 
népnevelés kiadásai, mert a folyó évben fel­
állított 200 népiskola, valamint a többi intézet­
nél szaporításként felvett személyzet szügségletei, 
melyek az évnek csak egy részére vétettek 
számításba, az egész évre kiegészilendök vol­
tak, továbbá mivel az 1900. évben újabb 200 
népiskola felállítása van tervbe véve s a meg­
levő különböző iskoláknál szükséges felsőbb 
osztályok megnyitása a személyzet szaporítását, 
valamint a dologi kiadások emelését nélkülöz­
hetetlenné teszi, mivel a tanító és tanítónő 
képzőintézeleknél a növendékek számának foly­
tonos emelkedése következtében különösen a 
közoktatási költségeknek emélését mellőzni nem 
lehetett. Lényeges, 600.000 k. emelkedést idézett 
elő e csoportnál a felekezeti és községi iskolák 
tanítói részére az 1893. évi XXVI. t.-cz. alapján 
folyósítandó illetmény kiegészítés.

Összesen 108.000 k.-val emelkednek a

különböző szakiskolák szükségletei, főleg az 
iparos tanulók iskoláinak, az állami felsőbb 
kereskedelmi iskolák és a bábaképezdék állandó 
fejlődésére való tekintettel. ,

88.000 kor. többlet vétetett fel az országban 
már létező vidéki múzeumok és könyvtárak 
gyarapítására és népkönyvtárak létesítésére és 
22.000 k.-val emelkedő k a magyar nemzeti 
múzeumnak, főleg a gyűjtemények megfelelőbb 
elhelyezésével felmerülő kiadásai; végül

200.000 kor. többletet kellett előirányozni a 
lelkészt jövedelem kiegészítéséről szóló 1898. 
évi XIV. t.-cz. 2. és 10. §-a értelmében enge­
délyezendő segélyekre, mivel az e czélra felvett 
hitel elégtelennek bizonyult.

Az igazságügyi tárcza rendes kiadásai ösz- 
szesen 2.595.172 k.-val emelkednek. , 

/-j honvédelmi tárcza rendes kiadásai 
1.620.499 k.-val emelkednek, mely összegből 
223.286 k. a honvéd nevelő- és képző intézetek­
ről szóló 1897. évi XXIII., valamint a honvéd- 
menház kibővitéséről szóló 1899. évi XXVIII. 
törvényczikkek végrehajtásának következménye, 
215.000 k. többlet igényeltetik az 1899. évben 
redszeresitett létszám emeléssel kapcsolatos il­
letményekre, melyek csak 8 hónapra vetetlek 
számításba s az egész évre kiegészitendők,, a 
fennmaradó többlet — a honvéd hadbíróság, 
hadbiztosság és számellenőrzés folytatólagos 
fejlesztésére szükséges emelkedésektől eltekintve 
— oly kiadásokra esik, melyek a 6 évi Prog­
ramm megvalósítása után a szervi határozmá- 
nyok értelmében mellőzhetők nem voltak. ,

A rendkivülikiadások (átmeneti kiadások: 
és beruházások) 103.744.565 k.-val, vagyis az 
1899-ik évre törvény hozásilag engedélyezett 
84,932.454 k.-val magasabb összegben vannak 
előirányozva.

A jelentékenyebb változások a következők.
Összesen 1.034.635 k.-val emelkednek a 

földmivelésügyi tárcza rendkívüli kiadásai, fő­
leg az 1896. V. t.-cz. folytatólagos végrehajtása 
szőlőoltványoknak nagyobb mérvben való elő­
állítása, a telepítési ügy fejlesztése s a Paris­
ban tartandó nemzetközi kiállítás alkalmával 
rendezendő állalkiállilás költségeinek fedezése 
folytán, azonkívül nagyobb szükséglet igényelte­
tik a ménesbirtok-gazdaságoknál az újonnan 
létesítendő bukin-paláukai csikótelepnél és a fel­
állítandó szőlészeti kisérleli állomásnál.

Összesen 2.145.634 k. többlet mutatkozik a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium rendkí­
vüli kiadásainál, ebből 212.600 k. mint átme­
neti kiadások a felekezeti, törvényhatósági és 
községi középiskolák fokozottabb segélyzése és a 
létesítendő szépművészeti muzeurn anyagának 
gyarapítására vétetett fel, míg 1.932.960 k. több­
let fog szükségeltelni a különböző egyetemi, 
középiskolai és népnevelési intézeteknél már el 
nem odázható építkezésekre valamint a szép­
művészeti múzeumépületénél megkezdendő mun­
kálatokra.

Áttérve a bevételekre a rendes bevételek 
991,724 642 k.-val, vagyis az 1899. évre törvény- 
hozásilag megállapított 964.928.074 k.-val szem­
ben 26.796.568 k.-val magasabb összegben irá­
nyoztatnak elő.

A jelentékenyebb eltérések a következők' 
17506.912 k.-val magasabb összegben vé­

telnek fel a pénzügyi tárcza bevételei, mely 
összegből 1,034.600 k. az egyenes adókra esik 
és pedig emeltetett a házadó 300.000 k.-val, a 
keresetadó 300.000 k.-val, a nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok és egyletek adója
174.800 k.-val és a tőkekamat és járadék-adó
259.800 k.-val, mely csekélyebb összegű emelés 
a megelőző évi zárszámadás eredményeivel tel­
jesen indokolva van.

A fogyasztási és italadók bevételei tekin­
tettel az említett adónemekre vonatkozólag leg­
újabban alkotott törvények végrehajtásából vár- 

; ható többletekre összesen 83.10.000 k.-val 
1 emeltettek, ezenkívül emeltettek a bélyeg és 

jogilleték, valamint a dijak bevételei összesen 
2.570.900 k.-val, a dohány- és sójövedékből vár­
ható bevétel 3.808.300 k.-val, mivel az említett 
ágazatot eddigi eredményei ezt az előirányzást 
indokolttá teszik, A bélyegilleték előirányzatába 
440.000 k. mint uj tétel vétetett fel az érték­
papír forgalmi adóból várható bevételként.

‘ Végül a különféle bevételek 1.156.118 k.-val 
magasabban irányoztatlak elő a különböző ál­
lami követelések utáni kamatjövedelem emelke­

dése és az osztrák-magyar bank tiszta jöve­
delméből az 1899. évi XXXVII. t.-cz. érteimé, 
ben Magyarországot megillető résznek felvétele 
következtében.

A kereskedelemügyi tárcza rendes bevéte­
lei 6.889.272 k.-val magasabban irányoztatnak 
elő, mely többlet majdnem kizárólag a posta 
távirda és távbeszélő és a m. kir. államvasutak 
üzemére esik. A posta, távirda és távbeszélő 
bevételei 1.780.000 kor. az államvasutaké pedig 
4654 k.-val emelkednek; mindkét bevételi emel­
kedés a növekedő forgalommal kapcsolatosan 
a legutóbbi évek zárszámadásainak eredményei 
alapján irányoztatott elő A most említetteken 
kívül még 321.400 k.-val emelkednek a m. kir. 
postatakarékpénztár és 76.000 k.-val a szaba­
dalmi hivatal bevételei.

96.662 k.-val növekszenek a vallás- és 
közoktatásügyi tárcza rendes bevételei, főleg a 
felsőbb tanintézeteken fizetett tandijaknak cse­
kély mérvű felemelése, a tanárokat megillető 
tandíj jutaléknak szabályozása és egyéb tandíj 
jövedelmeknek emelkedése következtében.

Összevonva a fentebb ismertetett főbb elté­
rések eredményeit a költségvetés mérlege kö­
vetkezőleg alakul:

948.937.257 kor. rendes kiadással szem­
ben

991,724.642 » rendes bevétel áll, vagyis
a rendes kezelésnél.

42,787.385 » fölösleg mutatkozik.
Ellenben a rendkívüli kezelésnél
103.744.564 kor. átmeneti és beruházási 

kiadással
______ 62.788.762 > rendkívüli bevétel áll 

~ szemken, vagyis
40,955.802 » hiány mutatkozik.

Együttvéve a rendes és rendkívüli kezelést 
1052.681.821 kor. összes kiadással 
1054513.404 » bevétel áll szemben, 

vagyis végeredmény­
ben

1,831.583 kor. fölösleg mutatkozik.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzeurn. (Schlauch park 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél- 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Október 16. 17. Jegyzővizsgálat a megyeházán
Október 19. 20. 21. Ellenőrzési szemle a várban. (Közös 

hadsereg.
Október 23. 24. 25. Ellenőrzési szemle a honvédkiegé- 

szitő parancsnokságnál reggel 8 órakor.

* A Gimnazisták a múzeumban. A prem. 
r. főgimnázium VI., VII. és VIII. oszt, tanulói 
Tóth-Szabó Pál történettanár vezetése mellett 
számszerint mintegy 80-án, szombaton d. u. 3 
órakor megtekintették Feszty Árpádnak képét a 
megyeház nagytermében, ahol a kisérő tanar 
megmagyarázta a képet. Ugyancsak megtekin­
tették vasárnap d. e. 11 órakor a muzeurn 
képtárát, ahol a kisérő tanár bemutatta a XIII- 
XIV. és XV. század festményeit, domborműveit. 
Különösen Bernardin Luini, Passaroti és Bassa- 
nonak a múzeumban meglevő képeit. A tanar 
ur rendkívül érdekfeszitő előadását a lelkes ifjú­
ság élénken megéljenezte.

* A megyék és az állami javadalmazás« 
A m. kir. belügyminiszter megküldte Biharvar- 
megyének a magyarországi vármegyék közigaz 
gatási árva- és gyámhatósági bevételeinek ts 
kiadásainak kimutatását, melyben az 
javadalmak is helyei foglalnak. E kimutatás o 
a következő érdekes adatokat közöljük. A me 
gyék költségvetésében a javadalmak túlnyomna1’ 
nagy szerepet játszanak s mellette a póta ' 
elég csekély részt foglalnak el. A legnagyom 
terjedelmű, nagy forgalmú s nagy lakossági’' 
számmal biró megyék a legnagyobb ja'a
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mazásban részesülnek. Az összes állami java­
dalmazás 5,807,465 frtot tesz ki. Biharvár- 
megye e kimutatás szerint szükségletét 166726 
frt állami javadalommal, 21,803 frt megyei 
pótadóval, 1680 frt útadóval s más kisebb jöve­
delmekkel fedezi. Előkelő helyet foglal el az 
állami javadalmazás tekintetében, a mit akkor i 
látunk be teljesen, ha e tekintetben áttekintjük 1 
a maximum és minimumokat. Legnagyobb java- I 
dalmazásban részesül az ország mind lélekszám, ‘ 
mind forgalom és kulturális tekintetekben első i 
Tármegyéje Pestvármegye, kap az államkincs- ; 
tártól 217,918 frtot, utána következik Toron- i 
tál vármegye 182906 frttal, Bács-Bodrog vár- : 
megye 180,620 frttal, negyedik Biharvármegye, ( 
utána következik Krassó-Szörény vármegye j' 
151,110 írttal, Fernes vármegye 142,865 frttal, i 
Nyitra vármegye 141,850 frttal stb. Legkisebb i 
a javadalma Ugocsa vármegyének 48,586 frt. A ’ 
közigazgatás államosítása nélkül is tehát tény- ; 
leg az állami hatáskör igen kiterjedt, a midőn | 
az állam a vármegyék háztartásában és a fő- ■ 
ispáni hatáskör által oly nevezetes szerepet j 
játszik.

* Kinevezés. Az igazságügy miniszter Irinyi .! 
Gerö nagyszalontai járásbirósági Írnokot a már- • 
maros-szigeti törvényszékhez irodatisztté ne- í 
vezle ki.

* Damjanich özvegye Ugronhoz. Az Ara- j 
dón összegyűlt küldöttségek Ugrón Gábor indít- J 
ványára kegyeletes tisztelettel sürgönyt küldtek i 
Damjanich özvegyéhez. Méltó volt e megemlé- j 
kezés az iránt, ki férjében mindenét vesztette a ) 
szabadság harcz után, ki hűen megtartotta az i 
özvegyi fátyolt, ki egészen birta azt a nemes ? 
szivet, melyet csak a haza tudott elszakítani • 
tőle. Erre a sürgönyre válaszul, Damjanich < 
tábornok özvegye ezt a szép levelet irta Ugrón i 
Gáborhoz:

Lelkes hazafi!

Lesújtott bánatomból kiemelt a kegyelet 
hangja.

Lélekben leborulok a hazafias érzelemtől 
átszellemült nemzetem nagysága előtt, kik ke­

gyelettel zarándokolva, fölkeresték a sze..tföldet, 
hol a tizenhárom vértanú megdicsőült szelleme 
áldva tekintett hü honfitársaira.

Áldva legyen emlékük! Áldva a szent 
hely poraik felett!

Isten áld meg a magyart! Hálásan kö­
szönöm a meleg hazafias üdvözletét, benső 
érzéssel, mindannyiokat együtt.

Fogadja szeretett hazafi meleg kézszori- 
tásomat.

Vagyok kiváló tisztelője
Budapest, 1899. okt. 8.

Damjanich János özv.

* A város megnyert pere. Glacs Vilmos 
volt városi pénztárnok Lukács Györgynek’ 

agyvarad város egykori polgármesterének 
agyidőben egy takarékpénztári könyvet adott 
t tiszti biztosítékul. A mint az irattárban 

talált elismervény bizonyítja, a midőn Glacz 
ilmos megszűnt pénztáros lenni, vissza is 
aPta a betéti könyvecskét s ennek daczára ő 

a várost perrel támadta meg, azt állitván, hogy 
’^az ugyan, hogy az elismervényt ott hagyta, 

e a betéti könyvecskét nem kapta meg. A 
Nagyváradi kir. törvényszék az ügyet a város 
Javára döntötte el, Glacz Vilmos volt pénztárost 

a *g perével elutasította, mert az elismervény 
*.ene bizonyít, állítása mellett pedig nem tud 
^egendo bizonyítékot felhozni. A várost e

en Dús László t. főügyész képviselte.

v,. ^vin*gyaro8itá8. ZupcsánLászló nagy- 
radi lakos vezetéknevét Dunai-ra. magyaro­

sította

Házasság. Oszterlamm Errő kolozsvári 
állami erdészjelölt. Oszterlamm Ármin nagy­
váradi kir. erdőfelügyelő fia, az elmúlt szom­
baton esküdött örök hűséget Kétegyházán 
Megele Béla uradalmi intéző szép és kedves 
leányának Erzsikének.

Az első kiutalás a színházépítésnél. 
Kevésbé gyors haladással is már ma a párká­
nyig jutnak a színházépítésnél, egyes oldalainál 
már be is végezték a párkányt. Ez alkalomból 
a városi tanács tegnap rendkívüli ülést tartott, 
melyen Himanóczy Kálmán és társainak az épí­
tési költség első részletét 59,600 koronát a 
szerződés értelmében kiutalta.

Megerősített alapszabályok. A hivatalos 
lap tegnapi száma közli, hogy a belü yminisz- 
ter a somos-ujfalui r. kath. olvasó-egylet s a 
szent-endrei r. kath. legényegylet alapszabá­
lyait a bemutatási záradékkal ellátta.

* Kikeresztelkedés. Szántai Sándor izr. 
vallásu békés-szt.-andrási lakos f. hó 5-én a 
békés-szt.-andrási plébánia templomban fölvette 
a keresztséget. A szertartást dr. Dunay Alajos 
plébános végezte s azután Szántai Sándort meg­
eskette nejével, mert csak polgári utón voltak 
egybekelve. A szertartás végeztével a plébános 
beszédet intézett az uj párhoz s figyelmeztette 
őket keresztényi kötelességeik teljesítésére és 
végül frigyükre Isten áldását kérte. A kereszt­
apák és násznagyok Ludvig János és Majoros 
Ferencz voltak.

* A vértanú ünnep Budapesten. Vasár­
nap délután Budapesten rendeztek gyászünne­
pélyt az ötven év elölt kivégzett vértanuk em­
lékére. A gyászünnepély kedvező időben folyt 
le óriási embertömeg jelenlétében. A gyülekezés 
a lerombolt Újépületnek azon részén volt, ahol 
Batthányi Lajost Magyarország első miniszter­
elnökét agyonlőtték. Az ünnepélyen képvisel­
tette magát a főváros majdnem minden egye­
sülete, de ott voltak az öreg honvédek is. Fél­
háromkor indult el a menet a temetőbe. Út­
közben hazafias dalokat énekeltek. A temetőben 
a Batthányi mauzóleum gyászpompában ékes­
kedett. A mauzóleum bejáratánál volt felállítva 
az emelvény a szónokok részére. A temetőben 
már nagy közönség várta az érkezőket, ott volt 
Bathyányi Ilona grófnő is, a vértanú leánya. 
Az első beszédet Gara József lapszerkesztő 
mondotta, utána Kossuth Ferencz beszélt. 
Illyés Bálint egy hazafias versét szavalta el. 
Majd Holló Lajos mondott beszédet. Végül 
Molnár Jenő beszélt a 48-as kör nevében. A 
beszédek után megkezdődött a koszorúk lete­
vése, melyeknek száma meghaladta a huszon­
ötöt. Az ünnepély a legnagyobb rendben folyt 
le, csak egy kisebbszerü tüntetés volt a Kivo­
nuláskor az opera előtt. Az operán ugyanis 
nem volt gyászlobogó kitűzve, amiért is az 
opera igazgatóságát megabczugolták.

* Joghallgató és rendőrkapitány. G. nagy­
váradi joghallgató tegnap egy különös hangú 
idézvényt kapott Gerö Ármin rendőrkapitánytól, 
hogy Sch. A. ügyvéd panasza folytán kihágási 
ügyben a törvényes következmények terhe 
alatt d. u. 3 órakor jelenjék meg, mert külön­
ben stb. Ez az idézvény eszébe juttatja az il­
letőnek még az összes zajosabb hazavonulásait 
is, meg volt győződve, hogy bizonyosan vala­
melyes tudtán kívüli kis galiba miatt hívják. 
Pedig csalódott, mert egészen más dolog for­
gott szóban. Az illető joghallgató ur másfél évig 
dolgozott Sch. A. ügyvédi irodájában és most 
jobb kondiczió, miiat azt ott hagyta. Ez volt az 
a szörnyű kihágás, a mi miatt felczitálták. A 
rendőrségnél Gerő kapitány és a panaszos 
ügyvéd várták. A jogász helyes érzékkel min­
denekelőtt azon kihágás után tudakozódott, a 
mi miatt felhívták. A panaszos ügyvéd ugyan­
csak bele is melegedett erre a feleletbe, elne­
vezte hálátlannak a fiatal embert, a miért 

ott hagyta az irodát, kapaczitálta, hogy térjen 
vissza és kesergett csakúgy mint Márius 
Karthago romjain. A fiatalember azonban 
egyre hajthatatlanabb lett még akkor is, a 
midőn nem az ügyvéd, hanem már Gerő kapi­
tány retteneteskedett az iroda érdekében — 
sőt egy kevéssé már dühös is lett, mikor a 
rendőrkapitány olyas ifjúkori könnyelműséget 
is emlegetett és erélyesen követelte a kihágás 
megnevezését, a miért megidézték, minthogy 
pedig kihágást nem sikerült fölfedezni — a 
békéltetési eljárás eredménytelenül véget ért, a 
rendőrségi paczni pedig elcseppent.

* Szőnyeg-szövészet Nagyváradon. Egy 
uj kereset forrással lett gazdagabb városunk; 
a keleti szőnyeg szövészetet, mint ipartelepet, 
honosította meg a »Nagyváradi Nőipariskola« 
igazgatósága. Ez idő szerint 20 növendéket 
képez ki, a kiket állandóan alkalmaz. Készít­
ményeit itt: a Fábri testvérek, Budapesten: a 
kereskedelmi muzeurn fogja forgalomba hozni

* Izr. hitközségek temető-ügye. A köz­
temető rendezése alkalmából történt, hogy a 
neolog izr. hitközség külön temetőt kért ma­
gának, a mit meg is nyert. Az orth. izr. »Szent 
Egylet« most fellebbezett a belügy- és kultusz­
miniszterekhez a neolog hitközség külön teme­
tője ellen. A Chevra Kadischa ugyanis a két 
hitközség tagjainak a sírhelyeket eladta és 
most a neológok külön temetőjével ezt a hit­
községet elvesztette. Fellebbezését a jótékony- 
czél gyakorlásának és a lelkiismereti szabad­
ságnak hangoztatásával okolja meg.

* Zárlat. Mező-lelki községben és Zathu- 
reczky István kőaljai birtokán a sertésvész 
fellépett; ennélfogva Biharvármegye alispánja, 
ill. Bérczy Imre élesdi főszolgabíró a nevezett 
helyekre a sertés zárlatot elrendelte és érte­
sítette erről Nagyvárad város közönségét.

Csendélet a viczinálison.
Mulatságos epizód történt a minap a b—i vi­

czinálison, mely kedélyesség tekintetéből ritkilja 
párját és igen emlékeztet ama boldog patriarkális 
korra, midőn apáink a tiszteletreméltó csézákon 
bimbálódzva nem egy tragikomikus kalandnak lettek 
részesei.

Egy ilyen fölötte érdekes úti kalandról akarunk 
most referálni, mely hivatva leend ama bizonyos 
helyi érdekű vasút már eddig is nagyra nőtt dics- 
hymnuszát egy újabb versszakkal gazdagítani.

Történt pedig ez a kamerunban is becsületet 
valló esemény ilyeténképen:

A leáldozó nap búcsúsugara »tüzet rakott már 
a felhőben« s mágikus fényt áraszt a —v. a—i 
vasúti állomás szerény hajlékára, nemkülönben az 
állomás előtt poszton álló főnök hivatalos szigorú 
redőkbe szedett arczára, midőn a hosszú útban el­
fáradt, lihegő vonat nagyot zökkenve az állomási 
épület előtt megáll.

A jelentéseket átvenni, azt az egy szál utast 
a kocsiba betuszakolni, egy perez müve lett volna 
rendes körülmények között; de most az egyszer 
nem igy történt, mert hát véletlenül föl tetszett te­
kinteni az áll. főnöknek a raktár előtti akáczfára 
s ott nem csekély ámulattal egy zsongó méhrajt 
fedezett fel, melyet egyszerűen már csak otthagyni 
nem lehetett, ha mindjárt egy pár pereznyi késést 
szenved is miatta a vonat, — mi utóvégre is nem 
valami nagy baj.

Intett tehát a kalauznak, ki szenvedélyes mé­
hész hírében áll és figyelmezteti a gazdag méhrajra, 
mely sötét fátyol gyanánt borítja az akáczfát.

Nagyot dobbant erre a vonatvezető szive s 
nem lenne igaz méhbarát, ha nem értette volna 
módját, hogyan kell a gazdag zsákmányt lefülelni! 
De hát uramíia, mibe ? Mikor nincs se kas, se ko­
sár; — no de nem azért vasúti valaki, hogy a vál­
ság idején magán segíteni ne tudna; ott van a moz­
donyon lógó veder, csak le kell emelni s a rajt 
bele rázni, mi mindössze csak gyerekjáték!

Úgy is történt.
Ámde meg van Írva — valamelyik német 

költő mondta — hogy nem lehet a pálmák alatt 
büntetlenül járni; igy történt ez, sajnos, itt is’Fára 
mászni csak tud sok ember, egy vedret nem nehéz ma­
gával vinni, de mikor a méhraj a megrázott ágról 
a vederbe hull, a veder azután felborul, hát akkor
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az a bolondos kis jószág — a méh sem veszi tré­
fára a dolgot és bosszul áll megtámadóján, de meg 
azokon is, kik kibiczelök módjára a fa körül me­
resztik szemeiket és nem nézi ki fia vagy.

A következményeket könnyű elgondolni. Álta­
lános lett a riadalom és vad futás.

A kalauzt össze-vissza szurkált arezczal, ugorka 
módjára nőtt orral alig lehetett a dühöngő fúriáktól 
megszabadítani, a mozdonyfütőt pedig a közeli ku- 
koriczásból félig megvakulva kellett kivonszolni s 
jó időbe kerüli, inig az utazó közönség nagyját és 
apraját — már kit hogyan — ép bőrrel, vagy 
ökölnyi daganattal össze leheteti szedni ős továb­
bítani.

ügy halljuk, hogy a vonat mindössze csekély j 
egy órányi késéssel, az utasok ezer meg ezer ál- i 
dásaitól kisérve, végső állomására érkezett, — ahol ’ 
egyébként úgyis be van deszkázva a világ.

EGYESÜLETEK. I
— j

A nagyváradi mentő-egyesület. Nagy­
várad előkelő hölgyei vasárnap d. e. a me- ; 
gyeház termében értekezletet tartottak, melyen J 
a Nagyváradon létesítendő mentőegyesület ja­
vára rendezendő mulatság tervezetét tárgyalták. 1

A tanácskozáson a nagyváradi társaságnak ' 
számos férfi tagja is megjelent. Ott volt többek j 
közt Váradi Antal dr., a kiváló költő s a szí- i 
nészakadémia igazgatója. Az értekezleten Mezey 
Vilma úrnő és Huzella Gyula elnökölt, kiket a . 
Nagyváradi Vörös-Kereszt Egyesület választ- i 
mánya kért fel a terv kivitelére. Ott volt Ri- j 
toók Zsigmondné, Cseresnyés Albertné, Grun- ' 
wald Henrikné, Winkler Lajosné, Várad! Au- i 
talné, Balig Ferenczné, özv. Knapp Ferenczné ! 
és Szunyogh Lórándné; továbbá Cseresnyés ; 
Luiza és Ilona, Giraud Vilma, Marienescu Dália, \ 
Sipos Elza, Váradi Aranka, Király Klárika és • 
Winkler Mártha, valamint Mezey Mihály, • 
Schöpílin Ágoston, Váradi Antal dr., Winkler j 
Lajol és ifj. Váradi Antal.

Huzella Gyula nyitotta meg a tanácsko- ■ 
zást, ki fölkérte az értekezlet tagjait, hogy i 
a nagyváradi mentöegyesület megteremtése 
érdekében rendezendő műkedvelői vagy egyéb 
érdekes jövedelmes előadásokra vonatkozólag 
terjesszék elő vélekedésüket.

Többen szólallak fel erre a tanácskozás 
során. A vélemények oda konkludálnak, hogy 
az ilyen előadások rendezése, de leginkább 
előkészítése huzamosabb időt igényelne, az idő ? 
pedig rövid erre, sikerre meg ez okból nem í 
lehet kilátás. Több igen érdekes tervet vetettek 
föl, ám mindegyik terv kivitele éppen az idő 
rövidsége okáért akadályökba ütközik.

Az értekezlet végre felkérte az elnökséget, • 
hogü alakítson előkészítő bizottságot, mely a ; 
terv eredményes kivitelére nézve tanácskozzék ' 
és alkalmas időben gondoskodjék a terv í 
végrehajtásáról. j

A nagyváradi izr. nőegylet választ- j 
mányi ülése. Vasárnap október hó 8-án 
tartotta meg a nagyváradi izr. nőegylet évne- j 
gyedes választmányi üléséi, elnöke: özv. ifj. 
Schwarcz Abrahámné lakásán. Az ülésen jelen 
voltak Incze Lajosné, Schütz Albertné alelnö- 
kök, Steinthal Sándorné pénztárnok, dr. Bartha 
Jánosné, dr. Grósz Menyhérlné, Krasznainé F. 
Mari, Lörincz Mihályné, dr. Mihelfy Lajosné, 
ifj. Moskovits Mérné, id. Schwarcz Ferenczné, 
Schwarcz Bertalanné, Schwarcz Blanka és dr. 
Weisz Mártonné választmányi tagok és véd- 
hölgyek, dr. Sarkadi Lajos titkár. A választ­
mányi ülés mindenek előtt elhatározta, hogy 
néhai Fóliák Edéné által a nőegyletnek hagyo­
mányozott házat, mely e hó 6-ikán az egylet 
korlátlan tulajdonába jutott, renováltafja és e 
czélból felhatalmazta az elnökséget, hogy az 
egylet vagyonából legfeljebb 1000 frlig, a ház 
jövedelméből mielőbb visszatéritendő összeget 
vehessen igénybe. Jóváhagyta az ülés az elnök­
ség azon intézkedését, hogy a szóban forgó ház 
felügyeletére és a renoválási munkálatok esz­
közlésére Signer Jakab urat felkérte, a ki az ’

egylet iránti jóindulatból azt készségesen el is 
vállalta.

Ezután bejelentette a titkár, hogy a kihá- 
zasitási segélyt eddig négyen vették fel sza- ; 
bályszerü okmányok ellenében és pedig: Grósz 
Fáni 40 frtot, Rosenblüh Hermina 40 frt, Káner 
Róza 30 frtot és Hermann Záli 30 frtot. Ugyan­
csak bejelentette a titkár, hogy özv. Hóth 
Mórné néhai férje elhunyta alkalmából két 
templomi ülőhelyet adományozott a nőegylet­
nek, azzal a kikötéssel, hogy annak jövedelme 
férje halála napján a szegények közt osztas­
sák ki. A választmány köszönettel vette tudo­
másul a kegyeleles adomány!. Ezzel kapcso­
latban bejelentette titkár, hogy az elnökség a 
nőegylet néhai Schwimmer Anna és Pollák 
Edéné a nőegylet jótevőinek emlékét megőr­
zendő, gondoskodott arról, hogy neveik az izr. 
ünnepeken a »Hászkiráh* alkalmával felem- 
liltessék. Ugyancsak bejelenti titkár, hogy a 
múlt választmányi ülés határozatából az el­
nök 80 gyüjlőperselyt helyezett el egyeseknél, 
Ezután Sternthal Sándorné pénztárnok jelenté­
sét olvasta fel titkár, mely szerint januártól 
szeptemberig volt bevétel összesen 1308 
korona 56 fillér, melylyel szemben ugyanazon 
időben kitett a kiadás 12272 korona 32 fillért 
és igy volt a pénztári maradvány október hó 
1-én 836 korona 24 fillér. Schütz Albertné 
alelnök előterjesztésére a választmány két sze­
génynek felsegélyezésére egyenkint 30—30 ko­
ronát szavazott meg. Végül a választmány 
megemlékezvén ügybuzgó tagja özv. Kurliinder 
Mórné elhunytéról, részvétének jegyzőkönyvbe 
igtatását határozta el.

A Biliarmegyei kör alakulása. A 
„Biharniegyei kör“ f. hó 7-én fartolta Buda­
pesten a Klotild kávéház külön termében levő 
állandó helyiségében alakuló gyűlését.

A közgyűlés a tagok élénk részvételével 
folyt le s lelkes hangulatban a következő vá­
lasztásokat ejtette meg:

Elnök: Pap Illés tanár, alelnök: Hegedűs Ar­
min müeh., főjegyző: Erdős Adóit oh., pénztáros: 
Székely Ödön müeh., ellenőr: Steiner Ernő müeh., 
háznagy: Heves Vilmos müeh., aljegyzők: I. Faragó 
Vilmos bh., II. Homonnai Albert bh. Bizottsági 
tagokul megválasztotta: Földes Mór szig. orv., Vár- 
konyi Jenő oh., Schwarcz Ábrahám oh., Bartha 
Andor oh., Osváth Kálmán oh., Földes Béla jh., 
Berkovits Béla jh. Grósz Jenő müeh., Gerő József 
müeh., Jakabíi Lajos műegyetemi hallgatókat.

Néhány bizottsági tag választását az ala­
kuló közgyűlés az első, rendes közgyűlésnek 
tartotta fenn.

Az alakuló gyűlés köszönetét szavazott a 
múlt évi s szünidei bizottsági elnöknek, dr. 
Jakab László orvosnak s a szünidei bizott­
ságnak.

Az újjáalakult kör nagy buzgalmat igér s 
nagy bizalommal néz az uj tisztikar működése 
elé. Remélhető, hogy ifjainknak e hasznos s 
nemes czélu egyesülete régi hagyományaihoz 
híven az uj aeraban is javára s üdvére lesz a 
fővárosban tanuló ifjaknak.

2050 Oláh István — Szabó Erzsébet
2085 Herncsirek István — Zsebek Anf
2088 Sarkadi Imre — Somlyai Zsuzsátui^^
1788 Eichenwald Lipót — Munk H. ezég

Előadó: Dr. Járosy Kálmán.

2363 Rólh Márton — Márton István.
2384 Vogl Katalin — Erdélyi Andor.
2394 Nagy János — Schillinger Lipót.
2401 Zilahy Lajos — Tóth Lajos.
2525 Békésmegyei takarékpénztár — G0(t_ 

fried Jakabné.
2526 Polgári takarékpénztár — Baranvi 

Menyhért.
2589 Kralinger Andrásné — Jakosovszki Sá­

muel.
2590 Komár György — Farkas Lukács.

Előadó: Dr. Imrik Péter.

2113 Pelrovits Antal —- Lörincz András.
2734 Pántye Dán János — Pafukán Juon.
2728 Dancsik Péter csődügye.
2601 Pafukán Juon — Pánlye Dán János
2642 Junhaus E. — Feldmann Márton.
2658 Réthy Kálmán — Elek Lajos.
2665 Taró Tivadar — Osváth Sámuel.

Előadó: Urban Adolf.

2808 Zaba János s. t. személyes szabadság 
sértés.

2904 Dómján Jánosné lopás stb.
2905 Molnár Lajos s. t. gondatlanságból oko­

zott testi sértés.
2941 Géczi Erzsébet emberölés.
2960 Malaj János okirathamisitás.
2963 Varga József becsületsértés.
2964 Frailer Béláné s. t. becsületsértés.
2997 Herodek István s. t. szerencse játék.
3000 Borsos Sándor lopás.
3024 Dános Gavrilla testi sértés.

TANUGY.

Tandíjmentes növendékek felvétek*.
A nagyváradi nőipariskola müszövészeti szak­
osztályába 20 tandíjmentes növendék vétetik 
fel: Szent László-tér. A kérvényezők kizárólag 
nagyváradi és biharniegyei illetőségűek lehetnek.

SPORT.

IRODALOM.

Stampay kath. ének- és imakönyve VI. 
bővített kiadásban jeleni meg. E kiadást már 
most nem csupán az ifjúság, a hivek és kánto­
rok, hanem a papság is használhatja. 240 ol­
dalra terjed. Ára csinosan kötve most is 15, 
angolvászonban 25 kr. 11-ik könyv és kották 
ingyen. Kapható Köbölkúton, Esztergom rne- 
gyében.

Igazságszolgáltatás.

A nagy váradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Dr. Marienescu Alhancts.
1863 Kis Julianna — Szabó Károly.
1865 Rácz Anna — Danszki Ferencz.
1993 Tenner Ferencz — Nagy Mária.
1994 Voda Ileana — Faur József.

Vívó-iskola megnyitás. Városunk ki­
tűnő hirü vívó-mestere báró Chappon Samu a 
napokban nyitotta meg vivó-iskoláját. Báró 
Chappon már csak ezt az évet tölti Váradon, 
jövő évre elmegy s nincs is kilátás arra, hogy 
Váradra a legközelebbi években vivó-mester 
jöjjön. Ezért azok, kik ezt a kellemes sportot 
meg akarják tanulni, nagy számban keresik fel 
a vívó-mestert, kinek vivó-terrne az Uri-utczán 
a Markovits-féíe házban van. Báró Chappon 
ezen utolsó tanfolyama azt az engedményt 
teszi, hogy azoknak, kik a tandijat az egész 
tanfolyamra előre lefizetik, azok a hat hónapra 
csak tizenkét forintot fizetnek. A vivó-mester- 
nek még vannak szabad órái s igy jelentkezé­
seket elfogad.

WSBregény-csahwok I

A NAGY FEJMOSÁS.
(Katonai humoreszk.)

Lenz Fiilöp után: Idein.

— Parancsára kapitány ur! Én teljesítet­
tem a rendel tét, azonban a . . .

— Kérem, ne szaporítsuk a szót, Nem 
szeretem a hosszú gyászbeszédeket. Vájjon 
tudtára adja ön kellően a legénységnek, hogy a 
szidalmazás tilos, a mint erre különösen is 
utasítottam? Feleljen kérem Őrmester ur:

— Parancsára kapitány ur, igen!
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_  Akkor csak azt szeretném még 
megtudni, bogy mikor történt ez a figyelrnez- 
S utoljára. No, halljuk a szót őrmester ur!

Ma reggel a rapport alkalmával, kapitány, 

nrainl- Csakugyan? Tehát ma reggel? S ön 
mtós kiáll az udvar közepére és olyan károm­
kodást v*sz vógbe a század előtt, hogy az 
Lboltozat kék palástja szégyenében bíbor vörösre 
nirul e szavak hallatára? így követi maga az 
L parancsomat? Ekképen ad példát maga a 
Ljénvségnek? Most tűnik ki igazán, hogy hány 
oénzt’isér maga ? Semmit! Egy szikrányi diszczip- 
Hna nem sok, de annyi sincs magában, 
Az én s az ő Felsége világos parancsa ellenére 
szitkozódik ön a ki egyenest azért van abban 
az állásban, hogy gondja legyen rá, nehogy az 
ilyesmi megtörténjék. Készséggel megengedem 
az esetet, a mikor az embert az epéje elönti 
g egy kissé heveskedik, az embernek azonban 
sohasem szabad magáról annyira megfelejtkezni, 
_ főleg ha ennek ellentéte képezi a kötelességét — 
mint a hogy ezt ön teszi őrmester ur. Altisztet 
egyáltalán nem szabad-a legénység jelenlétében 
niégkorholni, hacsak elkerülhető, hanem csak 
négyszemközt, vagy pedig a rapporton. Szégyel- 
hetné magát, ön egy félig-meddig müveit számba 
menő ember a polgári osztályból s mégis ilyen 
kifejezésekkel dobálózik!

A kapitány mind jobban belejött a be­
szédbe és egyre tüzesebb lett. Utóbb már 
nem is beszélt, hanem kiabált. Trübsal uram, 
az altiszt, igazi lelki gyönyörűséggel kísérte a 
háttérben a fejleményeket.

— Én nem is szitkozódtam, kapitány ur! 
Szólt közbe a csávába jutott őrmester — 
Én azt . . ■

Nagy vakmerőség volt az őrmestertől 
feljebbvalóját félbeszakítani. Mi csak találnánk 
valahogy okol a mentségére, a kapitány azon­
ban nagyon zokon vette azt.

—Mit beszél? — kiáltott nagyot dobbantva — 
ön még a beszébembe szól? Tudja meg, hogy 
azonnal lecsukatom. Mire nem vetemedik a 
szemtelenje? Ön katona s az a rendeltetése, 
hogy engedelmeskedjék a parancsnak s feljebb­
valóit liszlalje. Ha ez Önnek savanyu, úgy 
menjen, szabad az ut! Menjen, oda a honnan 
jött. Leli légyen a legidősebb őrmester bár, én 
minősítési bizonyítvány nélkül zavarom el és 
szélnek eresztem. Mehet aztán kőzúzónak, vagy 
napidijasnak, tintát nyalni! Hallott még valaha 
az ember ekkora vakmerőséget? Ön tehát 
nem káromkodott?

A kapitány keserű nevetésre fakadt, mintha 
komolyan fájlalna valamit.

Egy kevés pauza után csípős gunynyal 
folytatta:

’Egy ilyen kolonczczal, melynek ön a 
tartozéka, kell az embernek vesződnie, baj­
lódnia!

(Foly. köv.)

táviratok.
Varga Ottó ügye.

Budapest, okt. 9. (Saj. tud. táv.) 
A felségsértéssel vádolt tanár ügye, még 
Most is élénken foglalkoztatja a sajtót. 
Egy része a sajtónak az egész vádat 
olyannak tüntette föl, mint amely a ta­
nán kar és igazgató kémkedésének az 
eredménye. Erre most a tanári kar és 
^ igazgató kijelentik, hogy ők nem kém­
matek kollegájuk után.

Vilma királynő Berlinben.
Páris, okt. 9. A Figaró kétségbe 

^oaja, hogy Vilma németalföldi királynő 
er Mi látogatása valamely aktuális há- 
assági tervvel függ össze, vagy Német­

ország és Németalföld között való vám- 
zovetség megkötését czélozza. Másrészt 

J, \'sz' a nevezett lap, hogy Vilma ki- 
Yhö választása egy német fejedelmi 

Mélyre fog esni. (M. T. I.)

Pulszky Károly halála.
Budapest, okt. 9. (Saj. tud. táv.) 

Pulszky Károly haláláról több féle ver- 
zió kering, többek közt az, hogy nem 
halt meg és más néven él, mint termé­
szettudós Ausztráliában. Mind e híreket 
most halomra dönti a hivatalos irat meg­
érkezése, mely csalhatatlanul bizonyltja 
Pulszky Károly halálát.

Havazás a felvidéken.
Budapest, okt. 9. (Saj. tud táv.) A 

felvidéken beállott a zord idő minden 
felé, csípős, fagyos szél van. mindenütt 
fagygyal, némely helyen pedig havazni 
kezdett. Bártfáról és Trencséniől erős 
havazást jelentenek. Ez utóbbi helyen 
annyira váratlanul jött a hó, hogy a 
mezőn hagyott terményekben nagy 
kárt telt.

Bécsi kacsa.
Budapest, okt. 9. (Saj. tud. táv.) 

Egy bécsi lap megbízhatatlan hire azt 
jelenti, hogy Stefánia özvegy trónörö­
kösnő férjhez megy Lónyay Elemér 
grófhoz, a londoni nagykövetség dip­
lomatájához

Franczia dolgok.
Paris, okt. 9. A Figaró szerint az 

állami törvényszék nem fog november 
8-ika vagy 10-ike elölt összeülni.

Az Echo de Paris jelentése szerint a 
legközelebbi minisztertanács ki fogja 
tűzni a kamarák összeülésének idejét, 
azonkívül Loubet elnök ebben a mi­
nisztertanácsban fogja aláírni a diplo- 
mácziai testületben való változásokra 
vonatkozó dekrétumokat. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a 
következő számokat húzták ki: 10.000 koronát 
nyert: 49808 97514. — 5000 koronát nyert: 
32232. — 2000 koronát nyertek: 1003 
9837 12379 33512 40503 419b6 52822 54497 
68785 74859 79121 80347. — 1000 koronát 
nyertek: 2429 7087 9847 18111 18544 20762 
26986 29351 31610 37329 38537 43745 45119 
45972 49455 49969 51477 53874 60285 60404 
62509 62563 65138 67227 67807 88401 89911 
90371 93550 79137 94810 95001 84045. — 
500 koronát nyertek: 49751 5126 7789 9654 
14967 15278 17067 18082 25288 2557230351 
33983 37919 41064 46962 47599 53184 54630 
54784 61464 61800 70264 71985 77950 80932 
84019 84206 85278 85400 98665.

A csemegeszőlők eltevéséről.
A csemegeszőlőknek télire való eltevése | 

igen jövedelmező lehet. Különösen fontos a í 
szőlők konzerválása nagy gyümölcskereskedőkre, í 
szállodásokra és uradalmakra nézve. Termé- ' 
szetes, csak azok a szőlőfajok alkalmasak erre j 
a czélra, melyek már magukban véve is érté- \ 
kesek és vastag héjok következtében nagyobb i 
tartósságot biztosítanak.

Azokat a szőlőket, melyeket konzerválni 
óhajtunk, igen ajánlatos minél tovább a tőkén i 
hagyni, természetesen csak igen kedvező, me- i 
leg száraz időben. A szőlő eltartásának igen j 
különböző módjait ismerjük, azonban az elért j 
eredmény is ennek megfelőlen nagyon eltérő. í

Ha a szőlők konzerválását nagymértékben í 
akarjuk keresztülvinni, akkor sajátos szőlőka- | 
marák fölött kell rendelkeznünk, melyek csak na- ’ 
gyobb költségekkel állíthatók elő. A szőlőkama- * 
rákban állványok vannak, amelyekben dróthu- ‘

I a )
i j

zalon hengeralaku üvegek függnek, melyek 
’/«-részig vízzel vannak megtöltve és amelyekbe 
a szőlőfürtöket a meghagyott venyigével bele- 
álliljuk. Az üvegeket 10—20-nyi távol­
ságban egymástól függeszthetjük fel és arra 
kell ügyelnünk, hogy a fürtök egymást ne érint­
sék. Ezekbe a szőlőkamrákba mindennap bele 
kell tekintenünk és az esetleg rothadásnak in­
duló bogyókat eltávolitanunk. Jó szolgálatot 
tesznek a klórkalcziummal megtöltött edények, 
amennyiben az anyag elvonja a levegő nedves­
ségét. Ez az anyag ha folyékonnyá válik, akkor 
ujjal kell pótolni. A fürtöket azonkívül időnként 
meg kell kénegeznünk, hogy azáltal a penész­
spórákat megöljük. A kamrák hőmérsékletét 
3—-4 fokra szabályozzuk, az edényekben foglalt 
vizet gyakorta frissel kell pótolnunk.

Más berendezés abban áll, hogy az üvege­
ket nem dróthuzalokba akasztjuk, hanem két 
lécz közé helyezzük, amelyek vízszintesen, 
egyenlő távolságban egymástól pallódeszkákra 
vannak szegezve.

A szőlőket meglehetős hosszú ideig vala­
mely szellős kamarának tetején felaggathatjuk; 
miközken szem előtt kell tartanunk azt, hogy a 
fürtöket mindig S alakú drólakasztón függeszt­
jük zsinórokra.

A szőlőknek üvegekben való eltartása igen 
körülményes, a mennyiben egyrészt nagyon 
sok üvegre van szükségünk, az üvegek igen tö­
rékenyek és nehéz őket mindig megfelelő 
helyzetbe tartanunk. Azonkívül mindig meg­
határozott magasságig vizet kell utána töl- 
tenünk.

Sokkal kényelmesebb, czélszerübb és ol­
csóbb a következő eljárás. Pléhből ládákat ál­
lítunk elő, melyek tetszőleges hosszúság mel­
lett 25 cm. magasak és bizonyos távolságok­
ban átlyukasztott fedővel bírnak. Ezeket a 
pléhládákat vízzel töltjük meg, a melyhez még 
kevés sót és őrölt faszenet adagolunk a rot­
hadás meggátlása czéljából. A fürtöket meg­
felelő hosszúságú venyigerészszel vágjuk le és 
alsó végükkel, melyen nem szabad csomónak 
lenni, a fedő lyukaiba állítjuk. Az ilymódon 
kezelt szőlők igen jól eltarthatók tavaszig. A 
ládákat fagymentes, világos szobában, vagy ka­
marákban kell elhelyeznünk.

Sokkal olcsóbb az a hasonló eljárás, a 
midőn a drága pléhszekrények helyett egyszerű, 
azonban jól záró faládákat használunk. A láda 
hasadékait kittel, vagy más jó ragaszlószerrel 
betapasztjuk, a fedő szintén bizonyos távolság­
ban egymástól fúrt lyukakkal van ellátva. Viz 
helyett finom, pormentes homokot használunk, 
melyhez 1/3 rész őrölt faszenet adunk, ezt a 
keveréket vízzel péppé keverjük. Ebben az 
esetben a fürtök venyigéje nedves homokban 
áll, tehát szilárdabb az állásuk, mint vízben.

Ily módon a szőlők kitünően eltarthatók és 
ez az eljárás annyiban is előnyös, amennyiben 
ebben az esetben könnyebb az áttekintés, mint 
a függő fürtöknél, mert a ládák egy síkban 
vannak elhelyezve. Időnként megvizsgáljuk a 
szőlőket, a megtámadott bogyókat eltávolítjuk. 
Ezeket a faládákat állványokra is helyezhet­
jük 2—3 sorban egymás fölött, miközben arra 
ügyelünk, hogy közbe elég nagy szabad tér 
maradjon.

Ha meggondoljuk, hol jól eltartott szőlők 
a téli időszakban tízszeres értéket is képvisel­
nek, akkor érthetővé válik az, mily jövedelmező 
lehet a szőlők konzerválása. A siker legfőbb 
kelléke abban áll, hogy csak hibátlan, finom, 
vastaghéju szőlőket válaszszunk, melyek jóságuk 
mellett czélszerüen e.1 is tarthatók.

—n.—

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, október 9. 

Az irányzat nyugodt.
Osztrák hitel — — — — — —__ 368.’/
Magyar hitel — — — — — — __ 372.’/’
Allamvasut — — — — — __ _  _  339.—
Rimamurányi — — — — __ _  _  336.*/
Magyar jelzálog — — — — __ _______  235.—
Salgótarjáni — — — — __ _  _ 34.1,__
Wagon-kölcsön — — —   _   623.— 
Villamosvasút — — _ _ — _. _ 225.—
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Magyar leszámítoló — — — — — — 251.’/, 
Iparbank — — — — — — — — 104.25
Budapest közúti — — — — — — — 404.50
Kereskedelmi — — _ — — — 101.50
Délivasut — — — — — — — — 65.08

Határidők.
Budapest, október 9.

Készáru búzában az irányzat szilárd volt, 
és 35,000, mm. forgalom mellett az árak — 
krral magasabban jegyeztettek.

Búza októberre — — — — — — 8 26
Búza áprilisra---- — — — — — 8.71
Uj tengeri — — — — — — — 5.02
Rozs okt. — — — — — — — 6.60
Zab okt. — — — — — — — 4.90
Káposzta, repcze, aug. — — — — —.—

B>cs, október 9.
Az irányzat csendes.

Osztr. hitel — — — — — — — 863.—
Magyar hitel — — — — — — — 868.—
Allamvasut — — — — — — — 332.—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. október 9-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 115.90
Magyar koronajáradék — — —- — — — 93 80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/o,l/o — — 119.75
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,/o°o — — 99.25
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 119.25
Magyar földtehermentesitési kötvény 4"'o — — 92.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.75
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — .—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölesön - - — — 160 50

Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — ige a- 
Osztrák járadék papírban — — — — _
Osztrák járadék ezüstben — — —     , ’ (j?
Osztrák járadék aranyban — — —     117 a- 
Osztrák korona járadék — — —   __ ga'S
Osztrák államsorsjegyek — — — — __
üsztrák magyar bankrészvény — — — _ 900' —
Magyar hitelbankrészvény — — — — __ ggg__
Osztrák hitelintézeti részvény — — — _ 35320
Párisi vista — — — — — — — _  332 50
20 frankos arany (Napoleond’or) — — _  9'57
Németbirodalmi márka — — — — — __ 121 '’ü
London vista — — — — — — _ _
10 márkás arany ——— — — — —

l Bzerkösztéaért felelőst:
I

I) r. VUCSKICS GYŰ L A.

Önkéntes árverés.
Néhai Markoviin Kálmán hagya­

tékából 32 drb. különböző korú és 
nemű, magas vérü ló és csikó, valamint 
több rendbeli kocsi és lószerszám, 
végre 12 drb. swcitzi és 179 drb. 
magyar faj különböző korú és nemű 
gulyabeli marha — Biharniegyei 
Árpádon, vasut-állomás Nagysza­
lonta — 1899. évi október 26-án 
d. e. 10 órakor önkéntes árverésen 
el fognak adatni. Az állatok Árpádon 
bármikor megtekinthetők. Felvilágosítás­
sal Nagyvárad, Kisteleki-utcza 507. sz. a. 
lakásomon szívesen szolgálok.

Nagyvárad, 1899. október 10-én

MARKOVITS KÁROLY, 
1—3. hagyatéki gondnok.

M.kir. szab. Osztálysorsjátékföelámsitója
a Biharniegyei takarékpénztár

eredeti árakon.
Sorsjegyeink kaphatók:

a Biharmegyei takarékpénztár üzlethelyiségében Kossuth-u 
Lukács Mór tőzsdéjében, Bémer-tér.
K. Franki Mari tőzsdéjében, Nagypiacz-tér.
Weisz Ignáczné tőzsdéjében, Szent László-tér.

A nyereményeket azonnal készpénzben fizetjük.

■>

Sí

| Alkalmi vétel! Olcsó eladás! 4$= . is
A t. ez. közönség tudomására hozom, hogy a helybeli piaczon Bénier-tér 

(Lévay-palota) volt Haraszti-féle áruraktárt megvettem és azt saját ezégem alatt 
eladásra hozom.

Raktáron vannak: gyönyörű ruhaszövetek ésselymek,diszkellékek 
és bársonyok, szőnyeg és függönyök, női és férfi fehérneinüek, 
zsebkendők és harisnyák, továbbá férfi nyakkendők, esőernyők, 
kitűnő keztyiik.

A felsorolt áruezikkek szigorúan szolid, olcsó szabott árak mellett 
kaphatók. — Számos látogatásért esedezik

kiváló tisztelettel

üö

gg

Flegmán Ármin, I
Zöldfa-utczai üzletemben

női- és leány felöltők |
rengeteg választékban kaphatók.

Nyomatott a Szent-László-nyomdábau Nagyváradon.


